



Møde i Tværgående Arkitektur og Udvikling (TAU) d. 29. maj 2024 kl. 10.00-12.00, Referat

Deltagere:

Kiann Stenkjær Hein (forperson), SDFI
Søren Skov Bording, Center Denmark
Søren Junge Bak, Dansk Fjernvarme
Lars Gadegaard Christensen, DANVA
Nikolai Bülow Tronche, Digitaliseringsstyrelsen
Peter Kjær Hansen, Green Power Denmark
Alexander Riishede Jensby, Energinet
Niels Nepper-Christensen, Energistyrelsen
Pia Færch, KL
Heidi Pedersen (Suppleant), Danske Vandværker

Afbud:

Mette Oht Klitgaard, Danske Vandværker

Deltagere fra sekretariatet:

Eskild Stub Larsen, SDFI
Søren Ejsing, SDFI
Peter West-Nielsen, SDFI
Hannah Macaulay, SDFI
Nicklas Vandfeldt Hansen (Referent), SDFI

Gæst

Vincent Rudnicki, Energistyrelsen
Zahra Al-Asfoor, KL

Indhold

1. Velkomst og kort introduktion til programmet	2
2. Medlemmer introducerer sig selv og fortæller om forventninger til arbejdet.....	2
3. Introduktion til "Principper og målsætninger for FDP"	2
4. Drøftelse af "Principper og målsætninger for FDP" og TAU's videre arbejde	3
5. Afrunding Kiann Stenkjær Hein	4



Punkt	Referat	Bilag
<p>1. Velkomst og kort introduktion til programmet v/ kontorchef Kiann Stenkjær Hein, SDFI</p> <p>10:00 – 10:10 (10 min.)</p>	<p>Baggrund Kiann Stenkjær Hein, kontorchef i SDFI og forperson for TAU, byder velkommen og giver en kort introduktion til FDP og TAUs rolle i partnerskabet.</p> <p>Referat Forpersonen startede mødet med en velkomst og en præsentation af baggrunden for arbejdet med Forsyningsdigitaliseringsprogrammet.</p> <p>Forpersonen præsenterede medlemmerne for organiseringen af programmet og gav hertil en beskrivelse af Udvalget for Tværgående Arkitektur og Udviklings (TAU) placering og rolle, herunder de tre primære roller, som udvalget er ansvarlig for.</p>	<p>Bilag A: <i>Kommissorium for partnerskabet om Forsyningsdigitaliseringsprogrammet</i></p>
<p>2. Medlemmer introducerer sig selv og fortæller om forventninger til arbejdet.</p> <p>10.10 – 10.30 (20 min.)</p>	<p>Baggrund TAUs medlemmer introducerer sig selv og beskriver deres organisations forventninger og ønsker til arbejdet i TAU.</p> <p>Referat Medlemmerne gav en præsentation af sig selv samt den organisation, de repræsenterer, samt forventninger til det kommende arbejde TAU.</p> <p>Alle medlemmer ser positivt på det kommende samarbejde.</p>	<p>Bilag B: <i>medlemmer af TAU og FFD</i></p>
<p>3. Introduktion til "Principper og målsætninger for FDP", v/ enhedschef Vincent Rudnicki, Energistyrelsen</p> <p>10.30 – 10.50 (20 min.)</p>	<p>Baggrund Vincent Rudnicki, enhedschef i Energistyrelsen, introducerer udkast til principper og målsætninger for FDP i kontekst af tidsplanen for år 1, samt rammesætter drøftelsen af og processen frem mod Forum for Forsyningsdatas vedtagelse af disse.</p> <p>Referat Energistyrelsen præsenterede konteksten bag principper og mål samt den proces, der ledte frem til programmets lancering.</p> <p>Energistyrelsen skitserede også de overordnede retningslinjer, som partnerskabet opererer ud fra, de overordnede drøftelser i Forum for Forsyningsdata 22. maj 2024, og gav en oversigt over den forestående proces. Dette inkluderede en tidsplan for arbejdet i 2024, nedsættelse af arbejdsgrupper samt udviklingen af et arbejdsprogram.</p>	<p>Bilag C: <i>"Målsætninger og principper for FDP"</i></p> <p>Bilag D: <i>Tidsplan for FDP, år 1</i></p> <p>Bilag E: <i>Anvenderønsker til forbedret forsyningsdataadgang (til baggrund)</i></p>



<p>4. Drøftelse af "Principper og målsætninger for FDP" og TAUs videre arbejde v/ alle</p> <p>11.00 – 11.50 (50 min.)</p>	<p>Baggrund</p> <p>Udvalget drøfter udkast til "Principper og målsætninger", herunder deres refleksioner og holdninger hertil.</p> <p>Drøftelsen fokuserer på potentielle opgaver for TAU, der omsætter principper og målsætninger mere konkret.</p> <p>Det drøftes, hvordan TAU kan arbejde metodisk, samt områderne hvor TAUs medlemmer kan se potentielle leverancer og use cases for TAU, mens der afventes respons fra Dataudviklingsgrupperne.</p> <p>Dette vil være med afsæt i de typer af opgaver, som er formuleret for TAU i kommissoriet:</p> <ul style="list-style-type: none">• TAU skal rådgive Forum for Forsyningsdata og dataudviklingsgrupperne i arkitekturspørgsmål, herunder sikre sammenhæng med de generelle fællesoffentlige arkitekturprincipper.• TAU arbejder med tværgående problematikker som spørgsmål i relation til GDPR, 3. partsadgang, anonymisering mv. mhp. rådgivning af Forum for Forsyningsdata og dataudviklingsgrupperne.• I tilknytning til TAU kan der etableres test- og udviklingsaktiviteter, der skal demonstrere use cases og afprøve løsninger på konkrete problemstillinger for at påvise værdiskabelse. <p>Referat</p> <p>Forpersonen indledte drøftelsen med en orientering om de centrale leverancer og opgaver i TAU.</p> <p>Udvalget drøftede principper, målsætninger samt tilgange til arbejdet med potentielle use cases. Drøftelsen omfattede, hvordan arbejdet med use cases kan gribes an på forskellige måder. Hertil blev talt om potentielle use cases, som inkluderer tredjepartsadgang, udvikling af generiske datamodeller og lettere adgang til egne data. Under denne drøftelse blev udfordringer som GDPR, samtykkekomponenter og omkostninger for mindre forsyningselskaber bl.a. taget op.</p> <p>Yderligere drøftede udvalget, hvordan standarder, lovgivning, cybersikkerhed og risikovurdering ved datafrisættelse skal tænkes ind i udvalgets arbejde. Det blev pointeret, at udvalget skal være opmærksom på europæiske dagsordener, der kan have indflydelse på arbejdet, samt arbejdet i de andre spor i Forsyningsdigitaliseringsprogrammet. Det blev pointeret, at udvalget skal være opmærksom på europæiske dagsordener, der kan have indflydelse på arbejdet, samt arbejdet i de andre spor i Forsyningsdigitaliseringsprogrammet. Desuden blev der gjort opmærksom på, at flere af de foreslåede målsætninger, kan have et væsentligt overlap med andre projekter, som kører i andet regi, og kan medfører en risiko for både dobbeltarbejde</p>	
--	---	--



	<p>og divergerende beslutninger/konklusioner</p> <p>Udvalget var enige om, at branchens kompetencer og erfaringer skal indtages, og det blev drøftet, hvilke hensyn der skal tages i denne forbindelse.</p> <p>Desuden drøftede udvalget, hvordan de bedst kan bidrage til arbejdet i de øvrige grupper i partnerskabet. Dette omfattede overvejelser om, hvilke leverancer udvalget selv kan igangsætte, der betragtes som grundlæggende forudsætninger for det kommende arbejde i de sektorspecifikke arbejdsgrupper.</p> <p>Udvalget besluttede, at de enkelte medlemmer frem til næste møde vil indsende forslag til use cases til sekretariatet, som herefter drøftes som grundlag for udarbejdelse af et arbejdsprogram for TAU.</p>	
<p>5. Afrunding Kiann Stenkjær Hein</p> <p>11.50 – 12.00 (10 min.)</p>	<p>Baggrund Opsamling på mødet og videre proces om de kommende møder.</p> <p>Referat Forpersonen afrundede dagens møde ved at opsummere vigtige punkter og orientere om den kommende proces frem mod de næste møder.</p> <p>Det blev besluttet, at sekretariatet vil samle op på dagens møde og igangsætte en proces til indsamling af use cases.</p> <p>Det næste møde i udvalget er d. 26. juni.</p>	